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Det kan være ubehageligt at forholde sig til sin egen fremtidige død, 
som man reelt gør, når man går med overvejelser om at skrive testa-
mente. Men uanset om du er velhavende eller ej, oppe i årene eller ej, 
er det et udtryk for rettidig omhu at skrive testamente. 

Dermed bestemmer du selv, hvem der skal arve – og hvordan. Det 
forebygger misforståelser, skaber klarhed og giver ro i maven. Og du 
kan betænke både dine efterkommere samt velgørenhed.

Hvis Open Doors’ arbejde har betydning for dig, kan du vælge at 
donere en del af din arv til os og dermed lade din omsorg for forfulgte 
kristne leve videre. 
Dermed vil du give en tiltrængt hånd til de knap 10 millioner forfulgte 
kristne, som Open Doors årligt hjælper med blandt andet:

⊲ Levering af bibler
⊲ Undervisning i discipelskab
⊲ Behandling af traumer
⊲ Mad, medicin og nødhjælp.

I denne guide kan du læse om, hvad du med fordel kan være 
opmærksom på i forbindelse med at skrive testamente. Og bare rolig 

– det er lettere, end mange tror. Oplysningerne i denne guide er enkle; 
alligevel dækker de langt de fl este tilfælde af arvesager.

Et testamente
er først og 
fremmest 
rettidig omhu
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Hvis der ikke er skrevet testa-
mente, fordeler arveloven arven 
efter tre arveklasser:

Fætre og kusiner er ikke omfattet 
af nogen arveklasser og arver altså 
ikke; medmindre man har betænkt 
dem i sit testamente.

Hvis en arving i en arveklasse dør 
før arvelader, overtager dennes 
børn arveretten (for eksempel fra 
barn til barnebarn af den afdøde). 
Og dør et af disse børn, overtager 

Hvad sker 
der uden 
testamente?

Arvelader

01 
Arveklasse 
 
Ægtefælle og biologiske 
børn (dernæst børnebørn, 
oldebørn osv.)

02 
Arveklasse 
 
Forældre samt biologiske 
søskende (dernæst 
nevøer/niecer og 
nevøers/niecers børn osv.)

03 
Arveklasse 
 
Bedsteforældre (dernæst 
mostre, fastre, morbrødre, 
farbrødre).

dennes børn arveretten (for eksem-
pel fra barnebarn til oldebarn af 
afdøde).

Findes der ingen arvinger i 
arveklasse 01, går arven videre til 
arveklasse 02. Findes der heller 
ingen arvinger i arveklasse 02, går 
arven videre til arveklasse 03. Er 
der heller ingen arvinger i denne 
arveklasse, tilfalder hele arven 
staten.

Er der skrevet testamente, 
definerer det, hvordan arven 
fordeles. Dog under hensyntagen 
til arvelovens regler om tvangsarv 
(se mere om tvangsarv på side 7 
og 8)

Arvelader: 
Person, som ved sin død efter-
lader arv.

Tvangsarv: 
De 25 % af arven, som arvelader 
ikke selv kan bestemme over i et 
testamente, men som ifølge loven 
skal gives til ægtefælle og børn.

Særbarn: 
Barn, som kun den ene part i et 
forhold er forælder til.

Uskiftet bo: 
Gælder ægtefæller - behandling 
af boet udsættes. Den efterladte 
råder over hele den afdødes 
formue uden at give arv til fælles 
børn. Har afdøde særbørn eller 
visse former for særeje, skal boet 
skiftes. Uskiftet bo forudsætter 
også, at efterladte ægtefælle 
påtager sig afdødes gæld.

Ordbog 

Hvad kan du selv bestemme i et 
testamente?
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Arveloven giver dig stor frihed 
til at fordele dine midler efter 
egne ønsker. Dog er der i loven 
defineret en såkaldt tvangsarv, 
som du kun kan undgå, hvis dine 
tvangsarvinger frivilligt giver afkald 
på den. 

Kan jeg selv 
bestemme, 
hvem der 
skal arve 
hvad?

Tvangsarven udgør 25 % af 
dine midler, og den tilfalder din 
ægtefælle og dine biologiske børn 
(dernæst evt. børnebørn, oldebørn 
osv.). Den ene halvdel går til din 
ægtefælle, mens den anden 
halvdel deles mellem børnene. 

De øvrige 75 % af dine midler, 
kaldet friarven, kan du frit fordele, 
som du ønsker.
Hvis du hverken efterlader dig 
ægtefælle eller børn, børnebørn, 
oldebørn osv., kan du disponere 
over 100 % af dine midler.

Bemærk: 
Pensioner og livsforsikringer følger 
begunstigelser i policer – ikke 
testamentet.

Undtagelser fra tvangsarv: 

1.	 Er man i besiddelse af en meget stor formue, er det muligt at begrænse tvangsarven til biologiske børn 
(dernæst børnebørn, oldebørn osv.) til 1.580.000 kroner per barn (2026, reguleres årligt). 

2.	 Ved mindre boer har længstlevende ægtefælle mulighed for at udtage et såkaldt ægtefælleudlæg – også 
kaldet suppleringsarv – hvis visse betingelser er opfyldt: Din formue må sammen med afdøde ægtefælles 
formue højst udgøre 910.000 kroner (2025, reguleres årligt). Derudover skal du overtage din afdøde 
ægtefælles gæld. Retten til ægtefælleudlæg går forud for både testamente og tvangsarv. Ved ægtefælleud-
læg behøver man heller ikke skifte bo med børnene, hvis man gifter sig igen – som man ellers skal, hvis 
man sidder i uskiftet bo.

Frivilligt afkald: 
Som arving kan man give frivilligt 
afkald på den arv, man ifølge 
loven er berettiget til. Det kan i 
nogle tilfælde være en økonomisk 
fordel.

Friarv: 
De 75 % af dine midler, som du 
selv kan disponere over i et testa-
mente – tvangsarv til ægtefælle/
børn udgør de resterende 25 %.

Ægtefælleudlæg: 
Også kaldet suppleringsarv. Ved 
fælles formue på højst 950.000 
kroner (2026), kan længstlevende 
ægtefælle udtage ægtefælleud-
læg og dermed modtage hele 
arven.

Skifteret: 
Den domstol, som behandler et 
dødsbo og fordeler boet.

Ordbog 25 %
Tvangs
-arven

75 %
De 

øvrige 
midler
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Hvor meget 
tager staten 
i afgift?

0 % afgift
Ægtefælle 

og velgørende 
organisationer

15 % afgift
Børn, 

Børnebørn, 
Søskende 

osv.

36,25 % afgift

Alle 
andre

Boafgift og tillægsboafgift: 
Tidligere kaldet arveafgift. Den 
procentdel af arven, som skal 
betales i afgift til staten.

30 %-løsningen: 
En ordning, som betyder, at 
arvinger, der betaler tillægsboaf-
gift, får et større beløb udbetalt 
samtidig med, at en velgørende 
organisation får en del af arven.

OrdbogStaten tager sin del, når nogen arver – undtagen når det er ægtefællen 
eller en velgørende organisation som eksempelvis Open Doors, der arver. 

Men ellers gælder det, at arvinger skal betale en såkaldt boafgift til 
staten, og nogle arvinger skal derudover betale tillægsboafgift. Hvor stor 
afgiften bliver i kroner og øre, afh ænger dels af boets størrelse og dels af 
relationen til afdøde*.

Boafgift, procentsatser:
0 % - ægtefælle og velgørende organisationer
15 % -  Børn, børnebørn, bonusbørn, svigerbørn, søskende, nevøer, niecer, 
samlevende med fælles bopæl i mindst to år.
36,25 % - Alle andre - herunder samlevende under to år, venner, fætre, 
kusiner, mostre, fastre, morbrødre, farbrødre mv.** 

30 %-løsningen
Hvis en arving betaler tillægsboafgift, kan arvingen med fordel benytte 
den såkaldte 30 %-løsning. Efter lovændring den 1. januar 2027 er det 
dog langt færre, som betaler tillægsboafgift, og dermed bliver løsningen 
mindre anvendt end tidligere.
I praksis betyder reglen, at arvinger får et større beløb udbetalt samtidig 
med, at en velgørende organisation bliver betænkt i testamentet.

* Hvem der er omfattet af at skulle betale tillægsboafgift, har ændret sig 
de senere år. Denne guide tager udgangspunkt i de forhold, som gælder 
efter den 1. januar 2027.

** I denne kategori betaler alle først boafgift på 15 % og derefter tillægs-
boafgift på 25 %. De 25 % trækkes først af det beløb, som er tilbage, efter 
de 15 % er trukket – derfor er det ikke 40 % af bruttobeløbet, der skal 
betales i afgift, men cirka 36,25 %.
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Så nemt er 
det at skrive 
testamente

At skrive et testamente behøver på ingen måde være svært eller tage 
lang tid. 
Open Doors Danmark har indgået et samarbejde med firmaerne 
Dokument 24 og Legal Desk, som gratis hjælper med at oprette et 
testamente, hvis du samtidig betænker os i dit testamente. 
Du vælger helt selv hvor meget arv, du vil tildele Open Doors, og hvor 
meget eventuelle andre arvinger skal have.

Opret dit testamente online via et af nedenstående links. Selv om der står 
en pris til at begynde med, er det gratis, hvis du undervejs i oprettelsen 
betænker Open Doors.

www.dokument24.dk/testamente
www.legaldesk.dk/dokument/202

Kan jeg ændre mit testamente?
Ja. Du kan til enhver tid ændre eller tilbagekalde dit testamente – 
medmindre du har oprettet et såkaldt uigenkaldeligt testamente. De 
bruges typisk ved fælles testamenter mellem ægtefæller. Vi anbefaler 
rådgivning, inden du vælger et sådant testamente.

Underskrift af testamente
Når du har oprettet et testamente, skal det underskrives foran 
en notar eller foran vitterlighedsvidner, som du selv vælger. Vi anbefaler 
brug af notar og betaler gerne afgiften til en sådan, hvis Open Doors 
betænkes i testamentet.

Du kan læse mere om notarer her:
www.dokument24.dk/artikler/info/notar

Og om vitterlighedsvidner her:
www.dokument24.dk/artikler/info/vitterlighedsvidne

Notar: 
Ansat hos domstolene, som 
tjekker, at du er den, du udgiver 
dig for at være, samt at du er 
bevidst om dokumentets indhold. 
Når dokumentet er notarpåtegnet, 
kan dokumentets ægthed ikke 
betvivles.

Vitterlighedsvidne: 
Person, der bevidner underskrift 
af et dokument. Vitterlighedsvid-
net skriver under på, at det er dig, 
der har skrevet dokumentet under. 
Hvis din underskrift af dokumentet 
betvivles på et senere tidspunkt, 
vil vitterlighedsvidnet skulle 
bevidne overværelsen af din 
underskrift.

Ordbog 
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Hvis du betænker os i dit testamente er du med til at sætte et afgørende 
aftryk for de knap 10 millioner forfulgte kristne, som Open Doors årligt 
hjælper.

Open Doors samarbejder med to fi rmaer, som GRATIS opretter 
testamenter, hvis en velgørende organisation betænkes i testamentet. 

Har du spørgsmål?

Du er meget velkommen til at kontakte os, 
hvis du har spørgsmål omkring arv eller testamente. 

Ring til vores kontor på tlf. 97 40 77 81 eller skriv til arv@opendoors.dk.

Din arv kan 
åbne døre
- for forfulgte kristne

Hvis du betænker os i dit testamente er du med til at sætte et afgørende 
aftryk for de knap 10 millioner forfulgte kristne, som Open Doors årligt 

testamenter, hvis en velgørende organisation betænkes i testamentet. 

arv@opendoors.dk.arv@opendoors.dk.


